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Общие полоэкепия
Настоящая мЕтодика распростраIlllется на датчики температуры TRIO-B (далее -

измерители) и устанrвливает методы и средства их первичной и периодической поверок.
Поверка приборов проводится методом непосредственного сличения с этаJIоIIЕыми

термометраь{и.
Поверяемые средства измерений должны иметь прослеживаемость к ГЭТ 35-2021

<Государственный первичный этаJIон едивицы температуры - кельвиЕа в диапазоне от 0,3 до
273,16 К), ГЭТ З4-2020 кГосударственньй первичный этrrлон единицы температуры в

диапазоне от 0 до 3200 "С> в соответствии с приказом Федера"rьного агентства по
техническому регулированию и метрологии от 23.|2,2022 г. ]ф 3253 кОб утверждепии
Государственной поверочной схемы д,ш средств измерений температуры>.

l Перечень операций поверки
При проведении перви.шой и периодической поверки должны выпоJшяться операции,

указанные в таблице 1.

Таблица 1

2 Метрологические и техническпе требования к средствам поверкп
При проведении поверки применяют средства измерений, yказанные в таблице 2.
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Наименование операции
Номер пlтткта

методики
поверки

Проведение операции при
первичной

поверке
периодической

поверке
1 . Внешний осмотр средства измерений 6 Да Да
2. Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

,7.1
Да !а

3. Опробование средства измерений (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

7.2 !а

4. Проверка электрического
сопротивления изоляции

,7.з
Да Нет

5. Проверка программного обеспечения
средства измерений

8 !а !а
6, Определение метрологических
характеристик средства измерений

9 Да Да

6.1 Определение абсолютной
погрешности измерений температуры

Да

7. Подтверждение соответствиJl средства
измерений метологическим
требованиям

10 !а ,Ща

8. Оформление результатов поверки 11 .Ща .Ща

Примечания:
при поJrу{ении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной операции,
поверка прекращается.

Операчия поверки,
требl.тощие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требоваIrия к средствам поверки,

необходимые дrя проведения поверки

Перечень

рекомеЕдуемьIх средств
поверки

Таблица 2

Да

Ща9.1



п. 7.1 Контроль
условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства измерений)

Средства измерений темпераryры
окружающей среды от 15 ОС до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более +0,5
оС;

Средства измерений относительной
вл кности окружающего воздуха от 30 до
80 % с абсошотной погрешностью не более
+з о/о

Приборы
комбинированные Testo
608-н1, Testo 608-Н2,
Testo бl0, Testo 622,
Testo б23, рег.J,.lb 53505-
13

Средства измерений атмосферного давления
в диапазоне от 8б до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
*5 гПа

Измерители давления
Testo 510, Testo 51 1,

рег. Nч 53431-13

п. 7.З Проверка
электрического
сопротивления
ИЗОJIЯЦИИ

Измеритель
сопротивлениJI
изоJuIции АРРА 607
(Регистрационяьй
номер в Федера,тьном
ипформационном фонде
Ns 56407-14) и др.

п. 8 Определение
метологических
характеристик
средства измерений

Термометры сопротивления (платиновые),
электронные (чифровые) термометры
эталонные, соответствующие требованиям к
эталонаN{ 3 разряда Приказом Федерального
агентства по техЕическому регулированию и
метрологии от 23 декабря 2022 г. Ns З253
(Об угверждении государственной
поверочной схемы дJuI средств измерений
температурь])

Термометры
сопротивления
платиновые
вибропрочные
этмонные ПТСВ, рег.
]Ф З2777-06 и др.

Измерители электического сопротивления,
соответств}aющие требованиям к эталонil}.{

Ее ниже 3 разряла в соответствии с
Приказом Федерального агентства по
тех}rическому регулированию и метрологии
от 30 декабря 2019 г. JФ 345б

Измеритель
температуры
многоканальньй
прецизионный МИТ
8.15(М), рег. Nо 19736-
11идр.

Термостаты (криостаты) с нестабильностью
поддержalния заданного значения
температуры в полезном объеме не более
1/5 от предельно допустимой погрешцости
поверяемого СИ

Термостат переливной
прецизионный ТПП-1
(Регистрачионный
яомер в Федеральном
информационном фонде
N9 3З744-07), термостат
жидкостной
кТЕРМоТЕСТ-300>
(Регистрационный
номер в Федера.ltьном
информационном фонде
]ф 25190-03) и др.

з

Измеритель сопротивления изоJIяции.

,Щиапазон измерений сопротивления
изоJIяции от 2 МОм. Номинальное рабочее
напряжение l00 В



Ка,rибратор
многофl+rкциона,,rьньй
и коммуникатор
ВЕАМЕХ МСб (R) рег.
Np 52489-13,
мультиметр 3458А
(Регистрационньй
номер в Федеральном
информационном фонде
Jф 25900-03) и др.

Примечания:
1. Все средства измерений (в том.шсле применяемые в качестве эта.llона), применяемые при
поверке, должЕы иметь соответств}.ющую запись в сведениях о результатах поверки
средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства
измерений. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствlтощlто запись об
атtестации в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
Испьпательное оборудование должно быть aTTecToBilHo.

2. .Щопускается применение аналогичньD( средств поверки, разрешенньIх к применению в

Российской Федерации (ввесенных в Федеральный информачионный фонд по обеспечению
единства измерений), и обеспечивающих определение метологических хар:жтеристик
поверяемьrх СИ с требуемой точностью.

3 Требования к специаJIпстам, осуществляющим поверку
З.1 Поверка датчиков должна вьшоJIняться специалистalми оргalнизации,

аккредитовапной в соответствии с законодательством Российской Федерации об

zжкредитации в национальной системе аккредитации на проведение поверки средств

измерений данного вида, имеющими необходимуто квалификачию, ознzrкомленными с

р}ководством по эксплуатации и освоившими работу с датчиками.

4 Требования ýсловия) по обеспечению безопасности проведеппя поверки
4.1 При проведении поверки необходимо соб.подать:

- требования безопасности, которые предусматривtlют кправила по охране труда при

эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12.2020 N 903Н);

- 1цазания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докlментации
на этмонные средства измерений и средства поверки:

- указания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации

датчиков.

от +15 до +25;

от 30 до 80;

от 86 до 106,7.

6 Внешний осмотр средства измерений
При внешнем осмотре проверяется:

- соответствие маркировки датчиков эксплуатационной докуtuентации на него;

- отсутствие постороЕних ш}ъ{ов при встряхив:lнии;

- отс}тствие внешних повреждений поверяемого датчикц которые мог)т повлиять на

его метрологические характеристики.

Дurr"п, не отвечающиЙ перечисленным выше требованиям, дальнейшей поверке не

подлежит.
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Измерители силы постоянного тока,
соответствующие требованиям к эт Iона]{
не Еиже 2 разряда в соответствии с
приказом Росстандарта от 01 октября 20l8
г. Ns 2091.

5 Требовапия к условпям проведеЕия поверки
при проведении поверки должны собrподаться след},ющие условия:

- температура окружающего воздlха, ОС

- относительнм влiDкность окр}скающего воздуха, 7о

- атмосферное давление, кПа



7.2 Опробование средства измерений
,Щrrя опробовшrия дат.Iика его вьцерживilют в KoMEaTHbD( условиях не меЕее 20 минlт.

В соответствии с руководством по эксплуатации подкJIючают датчик к вториIшому
измерительЕому прибору со встроенным источником питаЕия и проверяют наJIичие

вьIходного сигнала, соответствующего текущему значению температуры окружающего
воздуха в помещении.

7.3.2 Результат проверки сrмтается положительным при усповии нrlличия выходlого
сигнала и рассчитанное значение температуры близко по значению температуре
окружающего возд}ха.

7.3 Проверка элекгрического сопротивления изоJuIции
'l.З.1. ДJIя проверки используют мегаоммgтр с номинаБIlым рабочим напряжением

100 в.
7.3.2 Подключаrот один из зажимов мегомметра к KoHTatKTat'{ датчика, а лрlтой - к

металлической защитной арматуре.
7.З.3 Запускают процесс измерения электрического сопротивлениJr изоляции.

7.3.4 Результат проверки сtмтается положительным, если полу{енное значение

электрического сопротивления изоляции датчика не менее 100 МОм.
не допускасгся к да.ltьнейшей поверке дат!мки, у которою полученное значение

электрического сопротивления изоJrяции менее 100 МОм.

8 Проверка программпого обеспечения средства измерений
8.1 ПодключаЮт к преобразователю измерительному (далее по тексту - ИП) к HART_

коммуЕикатору или иному прОГРаI\.{Мно-аппаратному комплексу с поддержкой протокола

НдRТ и после установления соединения Еаходят в комм}никаторе раздел меню с

информацией о По, в котором должяа быть информация об идентификационном номере

встроенного программного обеспечения. Также допускается проверять версию встроенного

ПО с помощью .lвтономного ПО (WIKA Т32> (при наличии).
8.2 Результаты поверки считаются положительными, если идентификационное

наименование и номер версии прогрrlI\{много обеспечениJl соответствуют сведениям,

приведенным в таблице 8.1 .

Таблица 8.1

9 Определепие метрологических характеристик средства пзмерений
9,| ОпреОеленuе абсозюmноЙ по?реu]носmu uзмеренuй mемпераmурьI

9.1.1 Погрешность датчиков опредеJUIют не менее, чем в трех температурньй то!ках,

равномерно расIIоложенньD( в диапазоне измерений, включм начltльное и конечное значение

диапазона измерений, методом срiвнения с эталонЕым термометром в жидкостном

термостате (криостате).
9.1.2 Погружают в термостат (или криостат) на одну глубину поверяемый датчик

вместе с эталопным термометром.
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Иденти икшIиоЕные даЕные изнаки

Иденти икационное наименование По
Ном иденти икационныи ном По, не ниже
I{ифровой идентификатор пDогрtlммЕого обеспечения

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроль условий окрlrкающей среды - определить температуру и влarкность
окружаIощей среды, а также атмосферное давление.

Значение
FW т32

2.2.з
отсутствует



9.1.3 Устаrrавливt!ют на криостате или термостате требуемlто температурнуо точку в
соответствии с эксплуатационной док}ментацией.

9.1.4 После установления заданной температуры и установления теплового

рrrвновесиJI между эталонным термомеlром, зондом датчика и термостатир},ющей средой
(стабилизация показаний эталонного термометра и датчика) снимают измеренное этаJlоном
значение температуры, и}rдицируемое на дисплее измерительЕого прибора и показания
alнzшогового сигнаJIа поверяемого датчика при помощи измеритеJIя силы постоянного тока.

9.1.5 Операчии по 9.1,З, 9.1.4 повторить д'rя остaльньш температурных точек,
находящrхся в интервале измеряемых температ)р поверяемого датчика.

10 Подтверждение соответствия средства измерепий метрологическим требованиям
10.] Поdmверuсdенuе сооmвеmспвllя среdсrпва uзмеренuй меmроло?uческлlrl

mребованuям прu опреdеленuu абс олюпной по2решноспu uзмерен uй m ем перапурьl
10.1.1 Значение температуры, соответствующее измеренному аЕмоговому вьIходному

сигнаJry Дых ,, рассчитывают по формуле 1 :

t,. - Р{Fi, (t.,"* - t,nn) t tл;п
.rraLE '1rllп (1)

где 1.b&i - значение вьIходного тока, соответствующее измеряемОй ТеМПеРаТУРе, МА;

Iпiп , Iпах - нихJlий и верхний пределы диапазона измерений вьп<одного тока, мА;
t.,n, t.* - нижниЙ и верхний пределы, соответственно, диапазона измерений

температуры дат.п-rка, 
ОС.

10.1.2 Результаты поверки считalются положительными, если полrIенные значения

абсолютной погрешности измерений температуры не превышalют допускаемьж
нормированIrьD( значений, приведеЕньD( в Приложении 1 настоящей методики.

11 Оформление результатов поверки
11.1 Сведения о результатах поверки

законодательством в области обеспечения
датчиков
единства измерений РФ

в соответствии с действ}тощим
передаются в

Федера:rьный информаlионный фонд по обеспечению единства измерений.

11.2 flат.л,rки, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются

годными и допускriются к применению. По заявлению владельца средства измерений или

лица, представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о

поверке.
1t,3 При отрицательЕьD( результатах поверки на средство измерений по заявлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

Начальник отдела 207
метологического обеспечения термометрии

А.А. ИгнатовФГБУ (ВНиИМС)

метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ (ВнИИМс> М.В. Константинов
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Ведущий инжевер отдела 207



Приложение l
Таблица 1 - логические сти ки

Значениенаименование
от -40 до +80осазон изм темп

Pt100
АКласс до ТС по ГоСТ 6651-2009

+(0,15+0,002,It|),

где t - изм темпе
Пределы допускаемого откJIонения сопротивлениJI ТС от НСХ

по ГоСТ 6651-2009 св темп эквиваленте

+0,lПрелелы допускаемой абсопотной погрешности ИП при
н ос

от +20 до +26
Норма"тьные условия измерений:

"со цей с

+(0,06 "С + 0,00015,|tl),
где t _ измеряем:UI температура

Пределы допускаемой дополнительной абсолютной
погрешности ИП, вызвшlной изменением температуры
окружающего возд)ха от нормальньп< условий, 

ОС, на каждые
10 "с

l00Сопротивление электрической изо,,IJ{ции при температ)?е
от +l5 оС до +25 оС МОм, не менее
Примечание:
Предел допускаемой погрешности датчика опредеJIяется как арифметическzц с},мма модулей

ТСиИПосновных д поп
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Тип НСХ ТС по ГОСТ 6651-2009 (МЭК 6075l)


